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ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ, άραγε, οι σημερινοί χριστιανοί, τι είναι η αληθινή προσευχή, ποιά τα 
χαρακτηριστικά της και ποιοί οι καρποί της;

Οι Άγιοι της Εκκλησίας μας, που υπήρξαν οι κατεξοχήν προσευχόμενοι άνθρωποι, 
μας έχουν παραδώσει την ιερή τους εμπειρία με τρόπο εκφραστικό και 
κατηγορηματικό.
Η προσευχή, μας λένε, είναι ανύψωση του νου στο Θεό και συνομιλία μαζί Του.
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Η προσευχή είναι ένωση του ανθρώπου με το Θεό•
έργο των αγγέλων κλειδί του Παραδείσου•
φωτισμός της ψυχής•
συγχώρηση των αμαρτημάτων•
μητέρα των αρετών.
Η προσευχή είναι όπλο ακαταμάχητο•
θησαυρός αδαπάνητος•
γέφυρα που σώζει από τους πειρασμούς•
τείχος που προστατεύει από τις θλίψεις.
Η προσευχή είναι καθρέφτης της πνευματικής ζωής του ανθρώπου και εργασία που 
ποτέ δεν τελειώνει.

Εύκολα, λοιπόν, αντιλαμβάνεται κανείς, πως η προσευχή δεν αποτελεί ένα απλό 
«θρησκευτικό καθήκον» η μια «συναισθηματική εκτόνωση».
Είναι η ατμόσφαιρα μέσα στην όποια ζει η ψυχή.
Είναι η ολοκληρωτική στροφή και προσφορά του ανθρώπου στο Θεό.
Μια προσφορά, που, όταν συνοδεύεται από τον αγώνα για την τήρηση των 
εντολών του Χριστού, ελκύει τη θεία χάρη.
Κι αυτή με τη σειρά της καθαρίζει την καρδιά, φωτίζει το νου, μεταμορφώνει τον 
όλο άνθρωπο και τον χριστοποιεί.

Γι αυτό, χριστιανός που δεν προσεύχεται, δεν είναι αληθινός χριστιανός. Και 
άνθρωπος που δεν ξέρει να προσευχηθεί, δεν είναι ολοκληρωμένος άνθρωπος.

«Όπως το σώμα», λέει ο ιερός Χρυσόστομος, «χωρίς την ψυχή, είναι νεκρό, έτσι 
και η ψυχή, χωρίς την προσευχή, είναι νεκρή».

Στις επόμενες σελίδες προσφέρεται επιλεκτικά, σε ελεύθερη νεοελληνική απόδοση, 
ένα κλασικό έργο της πατερικής γραμματείας, ο «Λόγος περί προσευχής», που 
βρίσκεται καταχωρισμένος στη Φιλοκαλία και αποδίδεται στον Σινάϊτη άγιο Νείλο 
τον ασκητή (5ος αι.).

Ολόκληρο το έργο αποτελείται από 153 μικρά μα περιεκτικά «κεφάλαια», που 
χειραγωγούν με ασφάλεια στην οδό της πνευματικής προσευχής όποιον θελήσει όχι 
να τα διαβάσει βιαστικά, μα να τα μελετήσει προσεκτικά και να τ’ αφομοιώσει. 
Γιατί είναι αλήθεια, πως για τον σημερινό άνθρωπο ο λόγος του αγίου Νείλου είναι 
τροφή στέρεη. Είναι ισχυρό αντίδοτο στον πνευματικό λιμό της εποχής μας, όπου 
το «μυστήριον της ανομίας» ενεργείται με ταχύτατους ρυθμούς.

Στις επερχόμενες δοκιμασίες θα μας θρέψει και θα μας στηρίξει μόνο η «εν 
πνεύματι και αληθεία» κοινωνία με τον όντως Όντα Θεό, τον Παντοκράτορα 



Κύριο. Ο δικός Του αιώνιος λόγος ακούγεται σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, 
αφυπνιστικός και σωτήριος : «Βλέπετε, αγρυπνείτε και προσεύχεσθε… ίνα 
καταξιωθήτε εκφυγείν πάντα τα μέλλοντα γίνεσθαι και σταθήναι έμπροσθεν του 
Υιού του ανθρώπου» (Μαρκ. 13:33 και Λουκ. 21:36).
Ιερά Μονή Παρακλήτου Ωρωπός Αττικής
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